

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración
y Talleres:
Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIII.—Núm. 8.676

Madrid, jueves 13 de enero de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Los afiliados a los partidos obreros debemos hermanarnos cada día más

FRENTE A LAS DICTADURAS

Harán un bloque los pueblos amigos de la paz

Por lo que se conoce—que es sólo una parte—de las notas diplomáticas que han ido cruzándose entre Washington y Tokio sobre las incidencias a que ha dado lugar la agresión japonesa, intencionada o no, a los intereses americanos radicados en Oriente, es fácil colegir que los Estados Unidos han aceptado las explicaciones del Japón. Se ve que Roosevelt no quiere precipitar los acontecimientos. Posiblemente el presidente americano, de acuerdo con las intenciones manifestadas de Inglaterra, aguarda, para tomar actitudes más enérgicas y definidas, a que esté más adelantado el rearme de su país. Por otra parte, es evidente que el problema de China ha de traer en lo por venir mayores dificultades que las ya surgidas por la acción japonesa. No han de faltar, pues, ocasiones para que las actitudes verbalmente enérgicas que en Londres y Washington se ha observado se traduzcan en hechos. Los antecedentes de Alemania e Italia autorizan a prever que el Japón también va a reiterar, a su vez, las provocaciones. La democracia americana no pierde la cabeza, pero está apercibida no solamente por lo que acontece en el Pacífico, sino por lo que pueda ocurrir en el mundo por obra de la audacia de los regímenes agresores. Por lo pronto, es ya un tema entregado a los comentaristas de toda la Prensa de habla inglesa el del acercamiento de los Estados Unidos a las potencias europeas que viven bajo el mismo signo político. El tradicional aislamiento del gran pueblo americano respecto a los asuntos de Europa pasó ya a la historia. Roosevelt está hoy tan convencido como Litvinov de que «la paz es indivisible». Del ensueño panamericano no queda otro rastro que las querellas entre pueblos de la misma raza, influidos por las dos ideologías de nuestro tiempo: democracia y fascismo, que constituyen la dramática contradicción perfectamente prevista por el determinismo marxista.

Hitler y Mussolini tienen agentes en toda América. El primero, particularmente en el Brasil y Argentina; el otro, más en Chile, Uruguay, Venezuela y alguna otra de aquellas Repúblicas. Los samurais japoneses tienen la mirada puesta en Filipinas. ¿Cómo había de poder el monarquismo seguir encerrado en los límites de un continente, si el doctrinarismo fascista ha cruzado los mares y pretende erigirse en dogma universal, revistiendo con pretensiones de novedad una psicología tan vieja como el feudalismo? De esta doctrina, Norteamérica es enemiga natural por dos razones: primera, porque, como pueblo joven, están allí menos corrompidos los valores políticos, y segundo, porque sus intereses, como sociedad eminentemente industrializada y mercantilizada, se vinculan, en grado indisoluble, con la libertad democrática. Así, cuando Roosevelt condena a los violadores de Tratados, habla el lenguaje de Lincoln, el fundador de la democracia americana, cuya descendencia cuáquera no es necesario señalar. A un pueblo que ama la verdad y respeta sus compromisos, lo que más le repugna es esa deserción política, toda ella infectada de lemas apócrifos y de burdas patrañas, que son todo el contenido doctrinal del fascismo.

Por esto en Washington se ve cada vez más claro que la suerte de los Estados Unidos está unida, por fatal determinismo, a la de Europa. Los recelos contra Inglaterra se han ido disipando ante el riesgo común; porque si entre los dos países hay intereses que los oponen, han desaparecido y se acrecientan cada día más otros que los acercan hasta exigir una estrecha y constante colaboración. No está tan lejos la experiencia de 1914, cuando parecían tanto evidentes las divergencias anglo-americanas que hubieron, sin embargo, de atenuarse hasta desaparecer ante las trágicas realidades de la guerra. Ciertamente es que luego el balance del conflicto, la artificiosa solución aportada por el Tratado de Versalles—obra, al fin, de un tan perfecto fascista como André Tardieu, principal autor del texto de aquel engendro—separó a los aliados de 1917 por cuestiones de orden económico, como el problema de las deudas de guerra, base del escepticismo y del alejamiento americano de los problemas de Europa; pero el tiempo ha vuelto a demostrar que los principios de civilización política que forman el patrimonio común de los pueblos libres solamente pueden salvarse por la unión y solidaridad de los mismos pueblos. De ahí la nueva orientación de Norteamérica y la atención creciente que presta a los problemas de Europa.

Si Roosevelt sigue actuando con la gallardía y firmeza que han caracterizado hasta ahora su gestión, se llegará, sin duda alguna, a formar el bloque de naciones pacíficas que acabe definitivamente con el chantage del imperialismo fascista. Y ello será la gran oportunidad para que Norteamérica reconstituya la Sociedad de Naciones, nacida por inspiración de uno de sus hombres más representativos, infundiendo esta vez, con su presencia y sus iniciativas, la savia y vigor de que Ginebra se ha mostrado tan carente. Entonces, los grandes Estados democráticos, unidos en un frente común, podrían mirar con tranquilidad a ese adversario que no es, después de todo, sino un enorme fantasma, incapaz de luchar de veras contra un enemigo que está decidido a arrostrar todas las consecuencias de una lucha. Los problemas de España, de China, de Abisinia y de cualesquiera otros pueblos indirectamente mediatizados por Estados totalitarios, tendrían en tal eventualidad solución pronta y sencilla.

Todo esto dista mucho de entrar, por desgracia, en las ideas e intenciones de las clases conservadoras que hoy gobiernan en Inglaterra y que todavía influyen, por demás, en el gobierno de la misma Francia. Pero, estén o no estén dispuestos a entrar por la vía que les ha marcado el determinismo histórico, por esa vía tendrán que entrar; y no será el esfuerzo de los combatientes españoles el menor empuje que a ello les obligue.

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

COMITÉ NACIONAL DE ENLACE SOCIALISTA Y COMUNISTA

Manifiesto dirigido a los miembros de los dos Partidos marxistas, respecto a la restauración de la unidad en la Unión General de Trabajadores

BARCELONA, 12.—Reunido el Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, ha hecho público el siguiente manifiesto:

«El Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista saluda con gran satisfacción la solución del pleito de la U. G. T., que ha puesto fin a un principio de escisión de la gran Central

sindical, que a nadie podía favorecer más que a los enemigos de la libertad obrera, restableciendo la unidad de la U. G. T.

Teniendo en cuenta la nueva situación que como consecuencia de la solución del pleito se ha creado, el Comité Nacional de Enlace de ambos Partidos, por medio de esta nota, se dirige a los miembros de los Partidos Socialista y Comunista y a todos los obreros partidarios de la unidad y les recomienda: desaparecido el obstáculo que suponía la existencia de dos direcciones nacionales en la U. G. T., por acuerdo del Comité Nacional ampliado, para poner en práctica los acuerdos de los Plenos nacionales de mayo y octubre de 1937 por todos los afiliados a nuestra gloriosa Central sindical, y teniendo en cuenta la importancia y la necesidad de su cumplimiento, todos los miembros del Partido Socialista y del Comunista deberán mantener la más estrecha relación, para que den ejemplo, en el trabajo común, evitando toda clase de roces entre comunistas y socialistas.

Por el contrario, los afiliados a ambos Partidos deberán hermanarse cada día más hasta formar un solo cuerpo en la defensa y desarrollo de la U. G. T. y en la aplicación de todos sus acuerdos.

La idea de la unidad debe llenar todos los actos de los socialistas y comunistas. Por ello, una de las tareas fundamentales de los afiliados de ambos Partidos en los Sindicatos será la de buscar las relaciones más cordiales con los camaradas de los Sindicatos de la C. N. T., que conduzcan rápidamente a la unidad de acción, sobre la base de un programa concreto y común a ambos, como paso firme en el camino de la unidad sindical de la clase obrera española, y reforzar la ayuda al Gobierno del Frente Popular en la tarea de ganar la guerra y la Revolución popular.

El Comité Nacional de Enlace confía en que socialistas y comunistas unidos, independientemente de la posición que cada uno haya tomado en la lucha interior que

ya se ha liquidado, sabrán comprender nuestras indicaciones y contribuirán al fortalecimiento y desarrollo de nuestra gloriosa Central sindical y a la realización de sus acuerdos, que es laborar por la victoria del pueblo.»

Por el Partido Socialista firman Lomaredo y Cordero, y por el Comunista, Dehacedo y Checa.—(Febus.)

SEGURIDAD MARITIMA

Inglaterra tiene previsto que se le cierren las rutas del Mediterráneo

LONDRES, 12.—El Gobierno ha adoptado dos medidas importantes para garantizar la seguridad de las rutas de El Cabo que Inglaterra habría de emplear para su navegación mercante en caso de crisis en el Mediterráneo.

El Ministerio de la Guerra ha anunciado que a la ciudad de Freeport va a enviarse una guarnición regular de fuerzas.

También serán revisadas las baterías y se realizarán algunos trabajos de reajuste. El puerto antes mencionado será bien defendido, y para realizar los oportunos trabajos ha llegado ya a dicha ciudad una Comisión, que ha de informar sobre la necesidad de los trabajos que han de efectuarse, así como de las necesidades de hombres y material.

La segunda medida tiende a la creación de almacenes de petróleo y municiones en dicha ciudad y a establecer nuevas tiepelines, con objeto de que en el puerto puedan ser abastecidos de carburantes numerosos barcos.—(Fabra.)

UN DISCURSO DEL CAMARADA GONZALEZ PENA

NUESTRO EJERCITO LUCHA POR LAS LIBERTADES DE TODA EUROPA

VALENCIA, 12.—Al finalizar el acto a que nos referíamos ayer en honor de los laboristas británicos, González Peña, presidente de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, pronunció un discurso, del cual reproducimos a continuación los principales párrafos:

«Por ser hombre del Norte no puedo disminuir la emoción que me embarga. Los que hace años vivimos las luchas político-sociales de nuestro país, los que hemos estudiado su historia, lamentámbanos siempre la frecuencia con que páginas de la misma eran escritas con pronunciamientos militares, y por ello, de siempre, odiábamos al ejército pretoriano. Hoy no es así, porque el Ejército es del pueblo, salido de él, y lucha por un afán de libertad. En nuestra historia hubo un Colón que descubrió un mundo. Nosotros no tenemos ahora apetencias de descubrimientos ni de conquistas.

Preferimos nuestra libertad, y no estamos dispuestos a que la Historia se siga haciendo con pronunciamientos y militaradas.

«El que os habla era el «generalísimo del Ejército de Asturias», y en el fragor de la lucha yo pedía al Gobierno técnicos que encauzaran nuestro esfuerzo. El Gobierno lo único que pudo enviarnos fue un oficial que hoy es glorioso comandante de nuestro Ejército. No había otra cosa. No se disponía de más. Juzgado, pues, ahora de mi emoción al ver a estos muchachos que, por su voluntad, su disciplina

y su heroísmo, integran los nuevos cuadros de este gran Ejército, asombro del mundo entero. Con ellos vamos a escribir, estamos escribiendo ya, la tercera etapa de nuestra guerra.

Para la primera, la de la guerra civil, no necesitábamos nada; bastaba el esfuerzo de aquellas Milicias de los primeros días; pero la intervención de los países totalitarios ha convertido esta guerra civil en una guerra de invasión, en una guerra entre la democracia y la tiranía y no en una guerra entre el Comunismo y el fascismo, como ellos pretendían.

Se da actualmente el caso paradójico de que, mientras algunos países democráticos votan enormes presupuestos para rearmarse, a nosotros no se nos consienta comprar lo que necesitamos para defendernos de la invasión. A pesar de ello estamos—si no vencedores totalmente—siendo vencidos.

Al principio sólo había valor frente a la traición. Los primeros que se alzaron frente a los rebeldes fueron los ejércitos salidos de las Casas del Pueblo.

LA U. G. T. EN BARCELONA

Domicilio de la Comisión Ejecutiva Nacional

BARCELONA, 12.—La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. se ha instalado definitivamente en la avenida del Catorce de Abril, número 373.—(Febus.)

ANTIFASCISMO LUSITANO

Se conspira contra Oliveira Salazar

LISBOA, 12.—La Policía ha publicado un comunicado según el cual «se ha descubierto un periódico clandestino, titulado «Avante», en cuya imprenta se confeccionaban folletos excitando a la oficialidad y soldados a sublevarse». Con motivo de este descubrimiento se han practicado ya numerosas detenciones.—(Fabra.)

MINISTERIO DE DEFENSA

“Le Temps” elogia la labor del Ejército popular

BARCELONA, 12.—El Ministerio de Defensa ha facilitado la siguiente nota:

«La guerra civil en España. Las enseñanzas de Teruel. El Ejército republicano.

Bajo estos mismos títulos ha publicado el diario parisino “Le Temps”, en su número del día 9 del actual, un artículo de su enviado especial en Teruel, que por su interés, dada la autoridad del periódico, estimamos debe ser reproducido íntegramente. El artículo dice así:

“Teruel, 7 de enero. Después de haber llegado estos días a las puertas de Teruel, la contraofensiva nacionalista está detenida desde hace ocho días.

Los republicanos han vuelto a tomar las alturas inmediatas que dominan la población y dentro de ésta están a punto de reducir los pocos focos de resistencia que aún subsisten. El frío y la nieve, por sí solos, no bastan para explicar esta detención del avance de los nacionalistas. Estos habían conseguido desunir las primeras líneas gubernamentales del Norte de Teruel, cavadas rápidamente a flor de tierra, bajo un diluvio de obuses y de bombas de aviación. Ahora chocan contra posiciones más sólidas y contra la ciudad misma, construida sobre una roca agujereada como una esponja y que ofrece muchas posibilidades de defensa. Pero en esta batalla, la más importante de la guerra española, la conservación o la pérdida de Teruel, a pesar de las apariciones, no tiene sino un interés secundario. Lo que cuenta son las revelaciones que las operaciones han aportado, en primer lugar, respecto de los gubernamentales. No obstante el gran número de testimonios sinceros, imagina uno todavía a menudo, fuera de España, que ésta ha evolucionado poco desde los desórdenes sangrientos del comienzo de la guerra civil, y a veces se representa uno a las tropas gubernamentales como un conglomerado de milicianos volcicleros o desaharrapados, que no hacen sino lo que les viene en gana.

Es cierto que las primeras semanas de la revolución en toda España han sido terribles. Un Gobierno fantasma abandonaba su autoridad despedazada en manos de miles de Comités. No quedaba policía, ni ejército, ni administración de ninguna clase. El Estado se había liquidado. Período de anarquía tan grande del que parecía que sólo una autoridad implacable podía poner fin. Sin embargo, el Poder central renace constantemente; los Comités fueron disueltos; los cuadros del Estado, poco a poco, reconquistados. Los partidos extremos—los anarquistas primero, los comunistas muy recientemente—dejados de lado. El Ejército surge; un Ejército como España no había conocido nunca, creado en todas sus piezas. La batalla de Teruel, sea cualquiera el rumbo que tome, ilustra de un modo sorprendente en esta metamorfosis.

La audaz maniobra por la que dos Divisiones avanzaron matemáticamente una hacia la otra, cortando en una jornada el saliente, poderosamente fortificado, que aseguraba las comunicaciones de Teruel con su retaguardia, podía ser concebida, ejecutada y lograda sino por un Estado Mayor digno de este nombre y por unas tropas disciplinadas y bien equipadas.

—A las que hay que añadir las antiguas columnas de los partidos políticos y los refugiados de Asturias—. Disponen actualmente de efectivos más importantes que nunca. En estos efectivos todos los elementos combatientes están vestidos uniformemente de caqui, con medias botas de correas, capote largo y quepis. El soldado que se dirige a un oficial, saluda con el puño cerrado y se cuartea para hablar. En la zona de operaciones no se recorren diez kilómetros sin encontrar un puesto de gasolina. Mientras que la retaguardia está a corta ración, en cualquier destacamento militar se obtiene el pan y las conservas que se piden, y de las que parece haber abundancia. En todas las carreteras, por fin, interminables convoyes de ambulancias, material de guerra... detalles secundarios, pero que también señalan la completa organización de un ejército moderno, con todos sus servicios e intendencia de avituallamiento.»—(Febus.)

ESTATUTO DEL TRABAJO

El Gobierno francés procura instaurarlo, de acuerdo con la Confederación General del Trabajo y elementos patronales

PARIS, 12.—A las cuatro de la tarde, el jefe del Gobierno, Chautemps, y el ministro de Trabajo, Ferrier, han comenzado las consultas para examinar con los representantes de la C. G. T. y de la industria el proyecto de Estatuto moderno de trabajo.—(Fabra.)

PARIS, 12.—El presidente de la Confederación Patronal ha confirmado a Chautemps que su organización no puede asistir a la reunión convocada en el hotel Batignol pretextando que no han sido invitadas a ella todas las organizaciones patronales.

Se trata de un escrito lleno de pretextos y evasivas, el objeto de inducir a Chautemps a quitar importancia al primordial papel que desempeñará la C. G. T. en esta Conferencia, y frente a la que se considera impoiente la Patronal.

Jouhaux manifestó que la no asistencia de los representantes patronales había impedido el examen a fondo del problema, y por lo tanto, que se llegara a una conclusión sobre los acuerdos, pero el Gobierno—dijo—va a pedir al Parlamento que se pronuncie sobre el proyecto.

El camarada Jouhaux manifestó que, por lo que respecta a las organizaciones que han estado representadas en la Conferencia, parece muy posible que se llegue a un acuerdo.—(Fabra.)

DECEPCION EN BERLIN

Los diarios alemanes se quejan del fracaso del diputado Ludlow

BERLIN, 12.—La Prensa alemana refleja la decepción producida en los Círculos nazis por haber rechazado la Cámara de representantes norteamericana la propuesta Ludlow, que establecía un referéndum para que los Estados Unidos pudiesen declarar la guerra.

El «Lokal Anzeiger» se permite decir que el presidente Roosevelt y la mayoría de la Cámara de representantes no quieren saber nada de democracia.—(Fabra.)

SUSCRIPCIONES.
Madrid, un mes. 3,50 pts.
Provincias, trimestre 10,50
25 ejemplares, 2,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

EL EX REY

TAN EXECRABLE COMO SU BISABUELO

Fernando VII es uno de los reyes más ingratos, hipócritas y sanguinarios que ha padecido España. El reinado de don Alfonso de Borbón, su bisnieto, será juzgado también severamente por la Historia. Alguien dirá que en la sentencia, para que sea justa, deberán apreciarse varias atenuantes: Que es imputable a la institución monárquica, no a él personalmente, el hecho de haber ocupado el trono demasiado joven. Que las altas dignidades eclesiásticas, divorciadas del espíritu cristiano, fueron un obstáculo permanente para la evolución que requería el país. Que la aristocracia latifundista conservaba todos los prejuicios del feudalismo. Que los partidos turnantes constituían oligarquías desenfrenadas, propensas a la deprecación y al desafuero.

Al iniciarse el reinado de don Alfonso de Borbón, reciente la pérdida de las colonias, muerta la flor de la juventud y arruinado el erario, procedía que la política se orientase hacia la reconstrucción del país por medio de un plan general de obras hidráulicas y una reforma agraria favorable a la población campesina. El monarca patrocinó la orientación diametralmente opuesta, realizando una política personal, con miras al imperialismo, mediante la anexión del territorio lusitano y la expansión africana, para cuyos fines tendió a la formación de un Ejército pretoriano. Así se dispersaron en aventuras bélicas los tesoros que podrían haber creado una positiva riqueza nacional. Los privilegios seculares subsistieron indemnes; la trapacería de las oligarquías gobernantes aumentó en desenfreno, y en la orgía de los grandes negocios jugó un papel importante el jefe del Estado. La implantación de la dictadura en 13 de septiembre de 1923 tuvo por objeto eludir las responsabilidades inherentes a un largo proceso de frivolidad, mollete e inconstitucionalismo. Al derribarse la monarquía el 14 de abril de 1931, pudo el pueblo español administrar justicia ejemplar.

Si el ex rey se hubiese dedicado en el extranjero a hacer examen de conciencia, atendiendo de toda actuación que agravase su responsabilidad ante la Historia, por los males causados a una nación generosa y magnánima, este arrepentimiento hubiese pasado favorablemente en la sentencia inapelable; pero su línea de con-

ducta ha sido en sentido contrario. Tan ingrato como su bisabuelo, intrigó constantemente, de tal modo, que en la tragedia que vive España tiene una parte principal, habiendo realizado, con su hipocresía característica, cuantos esfuerzos le han sido posibles, conjuntamente con sus familiares, dentro de la política italiana, alemana e inglesa, al mismo tiempo que en el interior ha movido periódicamente cuantos elementos le son afechos, por medio de emisarios de todos conocidos, sin reparar en las dolorosas consecuencias de su vanidad.

La Historia quizás hubiese podido ser indulgente si su post-reinado representase una rectificación inspirada en la gratitud al pueblo español; pero, conociendo, como conocía, los horrores de la táctica fascista, su memoria será execrada, como sanguinario, como responsable, en gran parte, de infinitos asesinatos y de la sangre vertida en los campos de batalla en esta guerra fratricida. Y como responsable, como Fernando VII en 1823 con los cien mil hijos de San Luis, de haber cooperado a la invasión italo-germana, profanando el territorio patrio y consumando el delito de alta traición.

Antonio ROMA RUBIES

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato Metalúrgico El Balaarte.—Se convoca a todos los compañeros que forman parte de las Comisiones de oficio de este Sindicato para el próximo sábado, día 15, a las seis y media de la tarde, en Argensola, 6, para un asunto de interés; esperando la asistencia de todos los camaradas citados.

Asociación General de Coelneros de Madrid.—A fin de dar cumplimiento al acuerdo de la asamblea general de hacer un donativo de la Caja social con destino a los familiares de los afiliados sorprendidos por la sublevación militar en terreno faccioso, quedan habilitadas a este efecto las horas de diez de la mañana a una de la tarde, en nuestro domicilio social, calle de Fernando VI, 31.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—Por la presente se convoca a todos los delegados sindicales y delegado de Comités de control a una reunión, que se celebrará el día 15 del presente, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para informarles de algunas cuestiones de máxima importancia.

Sociedad de Curtidores de Pozuelo de Alarcón.—Por la presente se convoca a todos los curtidores de Pozuelo de Alarcón a la junta general ordinaria, que ha de celebrarse en Nicolas Gallego, 19, domicilio de la Federación Local de la Piel, mañana, día 14, a las cinco de la tarde. El orden del día se dará a conocer oportunamente.

Por el interés que esta reunión tiene, se ruega la puntual asistencia. Es deber ineludible la presentación del carnet al corriente.

S. R. I. (Grupo Eduardo Belmonte).—Este Grupo celebrará asamblea general hoy jueves, día 13, a las cuatro de la tarde, en el domicilio del Sindicato de Seguros, calle del Príncipe de Vergara, 38.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Trabajadores del Estado.—Se convoca por la presente a todos los afiliados a este Grupo a una asamblea general ordinaria, que se celebrará mañana, día 14, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Covarrubias, número 26.

Círculos Socialistas

El del Norte.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Círculo se pasen por este local los días abajo indicados, de once de la mañana a una de la tarde y de tres a cinco de la misma, para un asunto relacionado con un donativo de ropas para los niños.

Hoy, día 13, del número 1 al 200, inclusive; mañana, día 14, del 201 al 400; el día 15, del 401 al 600, y el día 16, del 601 en adelante.

El del Puente de Segovia.—Todos los socios cuyo número esté comprendido entre el 1 y el 500 deberán pasarse por Secretaría durante los días 13 al 18 del actual, y los comprendidos entre el 501 al final, durante los días 19 al 25. Las horas de Secretaría son de tres a seis de la tarde.

Delegación de Hacienda

INSPECCION DEL TIMBRE
La persistencia por parte de algunos contribuyentes en rehuir el cumplimiento de los deberes tributarios que les impone la ley del Timbre del Estado, ha decidido a esta Delegación de Hacienda a disponer que por la Inspección del Impuesto se proceda con todo rigor contra los infractores, que, advertidos de aquellos deberes por propio conocimiento, y en muchos casos por los asesoramiento de la Inspección, continúan defraudando al Tesoro.

En consecuencia, se previene a toda clase de Sociedades, intervencidas o no; entidades oficiales, Sindicatos, organizaciones y particulares, que dentro del mes actual deberán dejar cumplidos los deberes fiscales que en cada caso les impone la legislación del tributo, pues a partir del día 1 de febrero próximo serán objeto de la más rigurosa investigación por parte de los inspectores de la Renta, que procederán a instruir los oportunos expedientes de defraudación, con la imposición de las penalidades reglamentarias.

ORDENES EN LA «GACETA»

Treinta plazas de médico, vacantes en el Cuerpo de Carabineros

BARCELONA, 12.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda y Economía.—Orden designando subdirector general de Comercio a don Santiago Junquera Ruiz Gómez. —Dando normas para el ingreso del personal facultativo en los servicios sanitarios del Instituto de Carabineros para cubrir 30 plazas vacantes de médico en el mismo.

Gobernación.—Modificando las plantillas del Cuerpo de Seguridad, grupo unido, y creando cinco zonas o divisiones, dependientes directamente de la Dirección General de Seguridad.

Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas.—Disponiendo quede constituido en la Escuela Aeronáutica de Barcelona el Tribunal para exámenes de capitanes pilotos de la Marina mercante.

—Idem quedan requisados a favor del Gobierno de la República los barcos mercantes que se citan.—(Pebus.)

AGrupación Profesional de Periodistas

Hoy se reúne la asamblea general

Hoy jueves, día 13, a las tres y media de la tarde, se celebrará asamblea general ordinaria de la Agrupación Profesional de Periodistas, con arreglo al siguiente orden del día: Elección de Mesa de discusión; lectura y aprobación del acta anterior; aprobación para exámenes de los que se hallan en Secretaría, a disposición de los sindicatos; gestión de la Directiva; elección de cargos y preguntas y proposiciones.—El secretario general, Isidro R. Mendietta.

ATENEO DE MADRID

Conferencias de divulgación científica

Aparte de los cursos de la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, se abre un ciclo de conferencias de divulgación, a cargo de los profesores J. Barnaga, P. González Quijano y A. del Campo, sobre temas científicos de carácter superior.

A fin de atender a las compatibilidades de hora y de local, se publica la inscripción de los oyentes en la Secretaría del Ateneo (Prado, 21) a partir de la publicación de este aviso.

Cada una de las conferencias se anunciará oportunamente.

JUAN DE LA CIERVA

Ha muerto este típico representante de la España que agoniza

Ayer murió en Madrid, donde había permanecido refugiado en una Legación extranjera, un viejo político, que pesó durante largo tiempo, y de modo bien doloroso, sobre el pueblo: Juan de la Cierva.

O haya honras fúnebres para quienes no las merecen ni haya tampoco crueldad; pero lo que no puede eludirse es el juicio sereno a que han de someterse todos los hombres públicos. Y este juicio ha de ser necesariamente adverso para Cierva, porque, aparte de los vicios, manías y arterias comunes a todos los políticos de su tiempo y del régimen, en los que superó a todos, tuvo otros privativos y peculiares. Fue torco como nadie en mantener errores, duro como el acero en reprimir movimientos obreros y tortuoso, turbio y solapado como jamás nadie lo haya sido en sus manejos reaccionarios y ultraconservadores para contrariar las corrientes liberadoras del pueblo. No tuvo talento. Tardó en todo, suplió con sólo sus cualidades, y otras muchas de que carecía para gobernar: gran la maldad y la tenacidad. Con éstas lo hizo todo; es decir, todo el daño que le fué posible hacer, porque en sus postimerías de político aún quiso hacer más, aconsejando al rey, poco antes de que huiera, resistir con las armas la voluntad nacional, tan mesuradamente expresada.

En fin, ya no existe uno de los políticos preferidos por la gente conservadora en gracia a sus métodos de violencia. Ha caído como cae, día a día, la España cuya representación, el más que ninguno de sus colegas, tenía derecho a reivindicar.

SEMANA HOMENAJE A LOS COMBATIENTES

ROPAS DE ABRIGO Y OBSEQUIOS
Este va a ser el homenaje de la Campaña de Invierno a los combatientes. Contribuye a dar un mayor esplendor a esta obra de solidaridad aportando tu donativo en GURTUBAY, NUM. 6

¿QUIERE VER BIEN?

USE GAFAS ULLOA
ULLOA, OPTICO :: :: Carmen, 14

MACHUCA AGUJAS GRAMOFONO, CAJA. 6 PTAS.
DISCOS :: RELOJES TODAS CLASES
STILOGRAFICAS :: PERFUMERIA :: CABALLERO DE GRACIA, 8

COMPRAS EN BARCELONA

Haga sus encargos al teléfono 12615 de Madrid. Envíos rápidos, garantizando llegada mercancías. Honorarios: 10 por 100 sobre factura.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

AYER NO HUBO COMBATES ENTRE FUERZAS TERRESTRES DEL FRENTE DE LEVANTE NI NOVEDADES IMPORTANTES EN LOS DEMAS

Parte oficial radiado a las veintitrés horas:
«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE. El día de hoy se caracterizó por la intensa actuación de las fuerzas del aire enemigas y la inactividad completa y absoluta de las unidades de tierra. La aviación faciosa realizó diversos reconocimientos y bombardeó los pueblos de Cañete, Sarrion, Puebla de Valverde, Tortajada y Cuevas Labradas, ametrallando Alambra. Nuestras fuerzas aéreas contrarrestaron en gran parte la acción de los aparatos faciosos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

ALCAZAR.—5:30: Andalucía la brava. ASCASO.—5: El místico (creación de Pepe Romeu). BARRAL.—5:30: Totosa y Soler (dos horas de risa).

CALDERON.—3:15 y 5:30: Margarit and Francis Balder, Rosari la Cartujana, Moritz, Hermanos Diez, Escudero, Carmelita Vazquez, Negro Aquilino, Topo, Niño Cazalla, Ana Mary (Shirley Temple española).

COMEDIA.—5: 168 representación de «Cuidado con la Paça! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—5: «Alza la frente, mujer! (última comedia del Pastor Postel).

ESLAVA.—No hay función, por el montaje de «Caray, qué señora! Estreno, mañana.

ESPAÑOL.—5:30: Fuenteovejuna. (Acontecimiento artístico de la presente temporada teatral; formidable creación de Carmen Muñoz Gar).

FUENCARRAL.—5:30: La Doloresa y Los Clavetes.

GARCIA LORCA.—3:45 y 6: Anita Valle, Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, Luisa Keaton, Niño Alegría, Paco el Lorquino, Los Richard, Nita Dauro, Lolita de Málaga, Guillén Sepepe, Mary-Tere, Pompoif, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana.

IDEAL.—5:30: Los Clavetes (debut de la triple Luisa Castellanos) y La marcha de Cádiz.

JOAQUIN DIGNETA.—5:30: Las incendiarias (S upervetete, Amparito Sara).

LARA.—5: Los ahuecos (por Loreto y Prado y Enrique Chicote).

LATA.—5: Mi Carmen (estreno en este teatro; protag. lista, El Americano).

MARAVILLAS.—5:15: Tati... Tati... (Supervetete, Conchita Rey).

MARTIN.—5:15: Mujeres de fuego (Supervetete, Anita Flores).

PARDINAS.—5:30: La bruja (por Cándida Suárez, Rafaela Haro, Calvo de Rojas, Cabarro).

PAYON.—España en pie. Reportaje de la revolución.

POPULAR.—5: «Que me la traigan! (Supervetete, Isabella Nájera).

PROGRESO.—5:15: Amparo la de Triana. (Escenas de la vida del inmortal escritor don Joaquín Digneta y una encantadora comedia).

ZARZUELA.—5:30: Numancia (del inmortal Miguel de Cervantes, adaptación de Rafael Alberti). Formidable acontecimiento; éxito sin precedentes.

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11: Semana Fox: Ginebra y su lago. Un instante de locura, Dolor de muelas, Ball, colmena humana; Monerías de barro, España al día, número 39; Ocupaciones peligrosas, La ruta del Oeste. La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División).

ASTUR.—4 y 6: Brigada secreta (un film de espionaje).

AVENIDA.—3:45 y 6 (secciones numeradas): Segunda semana del formidable film de éxito creciente Bajo dos banderas soberbia realización de Claudette Colbert, Ronald Colman, Victor Mae Leagien). La maravilla cinematográfica de la temporada.

BARCELONA.—3:30 y 5:45: Un perfecto caballero (primer reestreno).

BELLAS ARTES.—Desde las 4: Sombrero de copa (por Fred Astaire y Ginger Rogers).

BENAVENTE.—Desde las 4: Las picaras mujeres (del vaudeville más divertido de la temporada).

BILBAO.—3:45 y 6: Primer. Tercel por la República (maravilloso documental de la conquista de esta ciudad por el Ejército popular). Film realizado por F. R. I. E. Segunda. En cada puerto un terror (Stan Laurel-Oliver Hardy). Tercero. El misterioso doctor Carpis (un film sensacional de singular atracción).

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

CALATRAVAS.—Desde las 11: Cogido en la trampa.

CALLAO.—De 3:30 a 8, programa doble: El galante defensor y El retorno de Rafales.

CAPITOL.—4 y 6: Aurora de esperanza (un film español realizado recientemente en Barcelona. La hora actual revidada en una maravillosa composición del arte. Protagonista, Félix de los Pecos. Formidable éxito).

CARRETAS.—Desde las 11: Deseo (Marlene Dietrich-Gary Cooper).

CHAMBERI.—Desde las 4: El acorazado misterioso (film policíaco).

DORE.—3:30 y 5:30: La hora maldita, Pista secreta (policíaca).

DOS DE MAYO.—Desde 3:30: La pequeña coronela (por Shirley Temple).

DURRUT.—Desde las 4: Amor de gaucho (formidable superproducción, con el magnífico tango de «La Cobra» Protagonista, Warner Baxter). Fin de fiesta: Carmen Córdoba, Conchita Casado, Conchita Pagan, Paquito Toledo (precoz humorista de ocho años) y Carmen Flores.

ELCANO.—Desde las 4: Charlie Chang en Shanghai.

ENCUENTRO.—3:30 y 5:30: Matando en la sombra (policíaca).

FIGARO.—3:30 y 6: La amenaza pública y Una aventura transatlántica.

FLORE.—Desde las 4: Mademoiselle Doctor. Gran superproducción de espionaje.

GENOVA.—4 y 6: Dos espías o Los candilabros del emperador. La más fructuosa trama de espionaje.

GONG.—Desde las 11: El bailarín y el trabajador (film español, adaptación de la comedia de igual título de don Jacinto Benavente. Protagonista, Ana María Custodio).

GOYA.—4 y 6: Esplendor (Miriam Hopkins).

HOLLYWOOD.—4 y 6: Ja viuda alegre (por Jeanette Mac Donald y Maurice Chevalier).

MADRID-PARIS.—Desde las 11: La noche que vuelve (tercera semana), maravillosa creación de Claudette Colbert.

METROPOLITANO.—De 3:30 a 8: Haciendo de las suyas (Stan Laurel-Oliver Hardy). Esto es música (por Jack Hiner).

MONUMENTAL.—3:30 y 5:30: El rey de los condenados (un grito de rebelión de los oprimidos). Formidable creación de Conrad Veit.

OLIMPIA.—Desde las 4: «Hombre o ratón? Dos horas de risa, por Eddie Cantor).

PABELLA.—4 y 6: Charlie Chang en el circo.

PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy). (Quinta semana).

PANORAMA.—Desde las 11: El altar de la moda (gran revista musical. Protagonista, William Powell). Variadas por Mercedes Sicilia, Niño Nono y Pharty Sixter.

PLEYEL.—Desde las 4: Rinconcito madrileño (un film español).

POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3:30 a 8, programa doble: El hijo del cuatrero y El hombre invisible.

PRENSA.—Desde las 4: Esposa distraída. La hija del barbero.

PROYECCIONES.—Desde las 4: Es el amor (film musical, por Jessie Matthews). Variadas, por Nity de Aragón, Rosa de Andalucía, Nita Jovellanos, Pilarin, Avellan (precoz bailarina) y Trio Hermanas Diaz.

RIALTO.—Desde 3:45: Campes de esperanza (emocionante film de intriga y misterio, por Richard Barthelmes). Variadas, por Carmelita Casilla, Carmen Torr, Mario Gabarro, Dámaso Martín, Consulto de Málaga y Carmelita Moreno.

ROYALTY.—4 y 6: La que apostó su amor.

SALAMANCA.—4 y 6: El fantasma del castillo (un film de humor, por Robert Donat).

TETUAN.—3:30 y 5:30: Madre Alegría.

TIVOLI.—4 y 6: La reina mora (formidable película española, adaptación cinematográfica de la zarzuela de los hermanos Alvarez Quintero y maestro Serrano. Protagonistas, María Arias y Pedro S. Terol).

VIDA MUNICIPAL

Labor realizada por la Sección de Vías públicas en diciembre de 1937

La situación fué la misma de meses anteriores, procurando esta Delegación, y con los escasos medios de que dispone, atender a aquellos trabajos que facilitaran el mejor desenvolvimiento del tránsito rodado.

La falta de espacio obliga a reducir lo más posible esta relación que mensualmente se facilita para conocimiento del vecindario.

Se realizaron trabajos, por administración, de reparación de desperfectos causados por bombardeos en siete calles, y en otras dos, en las que la construcción de parapetos había interceptado la circulación.

Ochenta y dos vías de Madrid precisaron el tapado de calas que obstaculizaban tanto el tránsito del peatón como el del carruaje, trabajo realizado también por el personal del Consejo.

Se produjeron hundimientos, que fueron corregidos rápidamente, en treinta y tres calles. La plaza de la Cebeda fué preciso pavimentarla de nuevo, pues el tránsito rodado en ella es de todos conocido. El total de metros pavimentados en los trabajos mencionados es de 3.254, y el hormigón empleado, de 567 metros, empleando 590 metros cúbicos de arena en estos menesteres.

Los albañiles realizaron en edificios municipales 22 pequeñas obras, pues el material no abunda y con el se atiende a los casos de mayor urgencia.

Los canteros realizaron trabajos de su profesión en aceras y calzadas en 53 lugares diferentes, además del trabajo permanente de taller y Necrópolis. Por contrata se realizaron obras por la Penitenciaría de Astafitos, en 14 calles, por el contratista señor Portillo; se pavimentaron con losetas de asfalto las aceras en 11 vías públicas; con macadán asfáltico, y también por contrata, se realizaron trabajos en la carretera de Vicálvaro y otras dos calles. Continúan también los trabajos contratados del alumbrado y ampliación de varias calles de la Necrópolis.

El delegado de Vías y Obras, Antonio Alba.

OBJETOS ENCONTRADOS EN LA CALLE

En esta Sección obran, a disposición de sus respectivos dueños, los siguientes efectos encontrados en la vía pública:

Carteras con documentos pertenecientes a Vicente García Domínguez, Severo Castro Mourel, Alfredo Veiga Delgado, Antonio Marcos Cantón, Lucio Díaz López, Miguel Sánchez Domenech, Joaquín Ortega Pérez, Francisco González Fernández, Antonio Montalvo García, Pedro Rubio López, Luis Teresa Serrano y Francisco Hernández.

Un bolso de señora, de Dolores Quintanilla Núñez.

Otro bolso de señora, de procedencia desconocida.

Un carnet de don Manuel Navas. Cinco bolsillos monederos de procedencia desconocida.

CONVENIO FRACASADO

Washington no admite el Imperio etíope

WASHINGTON, 12.—Las negociaciones que se llevaban a cabo para la conclusión de un Tratado italo-americano han sido suspendidas, por las siguientes razones: Primera, el deseo del Gobierno italiano de que el Tratado fuese negociado por Ciano en nombre del rey de Italia y emperador de Abisinia. Segunda, la negativa de Roma a suprimir el control de los cambios.—(Fabra.)

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA, a 3,50 pesetas mensuales en Madrid y 10,50 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

EVACUACION

Maletas desde 25 pesetas. Sacos, bolsos, carteras, petacas, carnets, etc.

FABRICA ESCOSURA

ARENAL, 19.—MONTERA, 25

PRESERVATIVOS «LA IDEAL»

JARDINES, 23

Calidades superiores. Precios varios

No entregue su aparato RADIO a manos inexpertas, confíelo a «LA ARGENTINA», Goya, 2. Teléfono 60926 (Metro Goya)

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Carro gumar, corriente y portables. De sumar y calcular.

MAQUINAS ROYAL

nuevas, recién llegadas de fábricas, PAPELERIA F. DELGADO

Goya, 21. Teléfono 58666

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos

Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

BANCO HISPANO AMERICANO
Capital autorizado 200.000.000 Ptas.
Capital desembolsado 100.000.000 Ptas.
Reservas — 70.500.000 Ptas.

AVION Vuela 50 metros; 15 pesetas. El mejor juguete para niños. Envíe giro postal a MANUEL A. RODRIGUEZ, Santa Engracia, número 5, segundo derecha.

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. LVAREZ

VENTA SU MAQUINA de escribir hoy. Nunca le valdrá más. Pago hasta triple, como nadie en absoluto. Empeñadas, igual. Convénzase. Tel. 48138.

COMPRO muebles comedor, alcobas, camas metálicas, turcas. TORREJOS, 15

Compro una máquina escribir, oficina o portable, particular. TELEFONO 22792

PISO bajo, entresuelo, o habitaciones amplias, necesario alrededor Torrijos. Gratificarán: Torrijos, 15. Muebles.

COMPRAMOS Enciclopedia Espasa completa; buen uso. Pagamos bien. Librería Universidad. San Bernardo, 35.

PAPELETAS MONTE compro: trajes, gabanes, máquinas, radio-muebles. LME, Porlier, 11. Teléf. 63282.